



文/片/视频 王鑫
济南报道

7月17日清晨6点半,何玉新已经出现在济南西工商河岸边。53岁的他,做河道保洁员已有近8年时间。他的工作区域从天桥区无影山中路延伸至堤口路,每天来回巡河打捞生活垃圾、树叶以及雨后上游冲下来的树枝等杂物。800米的河段,他步行重复往返一日近10公里。时常,他也会到顺河高架下的西圩子壕,下到深4米的河床中,支援河道保洁。

夏天,何玉新避开正午的酷暑,清晨6点半开工,10点半收工;下午3点再回来,一直忙到6点。冬天,工作时间往后顺延半小时。日复一日,年复一年,他的工作节奏始终与季节更替同步。树叶是最难缠的对手。风一起,刚清空的河面眨眼又铺上一层。这些叶子若不及时清理,泡烂后会影响水质。因此,他必须一遍遍重复同样的动作。这份工作,冬天冷、夏天热,秋天最忙碌。

在工商河河段,因河床淤泥厚,何玉新无法下水清理,只能在岸上用工具进行清理。他特制了一根5米多长重达10斤左右的竹竿,绑上捞网,成为一个超长加大版“打捞网”。因河面较宽,他拿着5米多长的竹竿打捞时,需要来回走多趟才能清理干净。遇上垃圾较多的时候,还需要开着船清理河道。何玉新站到船上不断地对河面进行清理,一上午时间,大约能清理出十多个编织袋的垃圾。夏季的船板被晒得滚烫,温度超过60℃,汗水顺着他的脸颊滑落,浸透衣衫。遇到西圩子壕4米深的河床时,特制工具也失去了作用,何玉新只能穿上厚重不透气的皮裤下入河床,深一脚浅一脚地弯腰前行,小心翼翼地将塑料袋、饮料瓶、断枝一点点抠出来。

除了枯枝落叶,何玉新捞得最多的是路人的帽子。风一吹,帽子就飞进河里,路人站在岸边急得直喊,他就把竹竿伸过去,像钓鱼一样把帽子挑回来,对方连声道谢,他就会摆摆手,说“顺手的事”。每逢雨季,何玉新和同事们最是忙碌。偶尔会有整棵树栽倒在河里,他们需要拿锯将树分段运出河岸,冲下来的树枝等也要马上清理,保证泄洪的通畅。

八年的风吹日晒,让何玉新的双手布满老茧,指缝里渗入洗不掉的污渍,但他并不抱怨,因为他亲眼见证了河道的变化——水里的垃圾越来越少,水质越来越清,经常还有路过的市民向他道一声“辛苦了”。这一切,让何玉新觉得这份工作值得坚持下去。



烈日暴晒下,打捞船船体的温度都会超过60℃,船上作业酷热难耐。

守护清流



何玉新双手布满老茧,指缝里渗入难以清洗的污渍。



西圩子壕河床宽且深,无法借助工具在河岸打捞,只能身着厚重的皮裤和救生马甲下到河床捡拾垃圾。



◀ 摩托车箱里,两大瓶凉白开和一瓶藿香正气水,就是何玉新的消暑必备。



对于漂浮在河面上的油腻污物,何玉新自制工具,大大提高了打捞效率。



西工商河城发桥下落叶较为集中,何玉新每天仅在此处打捞就要耗费至少两个小时。

微纪录



扫码
看视频